

данной сфере хозяйственной деятельности. Перечисленные негативные факторы могут способствовать криминализации обращаемости векселей.

Воспрепятствовать такой тенденции возможно лишь при условии успешного решения ряда проблем, которые могут возникнуть в процессе функционирования данного инструмента рынка ценных бумаг.

Сущность данных проблем можно свести к следующему:

1. Определение круга вопросов, связанных с идентификацией подлинности векселя, с подделками бланков, подделкой подписей и оттисков печатей, подчисткой и исправлением текста и иным подлогом или фальсификацией векселей.

Предметом исследований в данном случае будут являться степень защищенности бланков ценных бумаг при их производстве, возможность их воспроизведения, способы защиты, методика и оборудование для обнаружения подделок и определения подлинности и т. д., а также изучение криминогенных процессов, связанных с изготовлением, хранением и сбытом фальсифицированных векселей.

2. Определение круга вопросов, решение которых, в конечном счете, даст возможность установить наличие либо отсутствие у документа вексельной силы.

В данном случае предметом исследований, по нашему мнению, должны являться причины правовой неграмотности векселедателей и инвесторов, побудительные мотивы, которые руководят правонарушителями, выпускающими в обращение документы, не имеющие вексельной силы, правовая квалификация данных деяний, а также некоторые иные аспекты.

Таким образом, можно констатировать, что имеется достаточно широкий спектр исследований применительно в вексельному рынку. Проблемы, возникающие по поводу вексельного обращения, актуальны и требуют соответствующего своевременного разрешения, что, в конечном итоге, воспрепятствовало бы криминализации обращаемости векселей на территории Республики Беларусь.

О.К. Романенко

ЗНАЧЕНИЕ ИНСТИТУТА ВОЗМЕЩЕНИЯ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РЕФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВА

В динамике развития любого общества можно наблюдать определенную цикличность, которая выражает устремленность общес-

тва к сохранению баланса между уровнем сложности социальных структур и существующей системой ценностей, которая регулирует индивидуальные и массовые действия людей.

В настоящее время Беларусь находится в переходном периоде, когда происходит реформирование всех отраслей, и общество поставлено перед необходимостью принять гуманистические императивы как единственно возможный способ для выживания и дальнейшего развития, поскольку дефицит духовности личности несет более глубокие и болезненные последствия для будущего развития общества, чем недостаток материальных благ.

Основой любой ценностной переориентации является идеал, который выступает в роли представления о совершенном общественном строе и направляет деятельность людей на достижение общезначимого результата. На современном этапе развития нашего государства таким идеалом является построение правового государства. Заданная идеалом программа предполагает определенный образец действий субъекта. Несовпадение поступков, очерченных рамками идеала, с реальным социальным действием расценивается как аморальное и антиобщественное поведение.

Важнейшая задача, которую необходимо решить, чтобы обеспечить формирование правового государства, состоит в контроле над социальными процессами, переводе хаотических действий людей и беспорядочной динамики социальных и правовых институтов в конструктивное русло. Важным для успешного преобразования общества представляется реформирование института возмещения морального вреда, в части, касающейся возможности возмещения морального вреда при преступных посягательствах на общественно значимые отношения.

Решая вопрос о необходимости возмещения морального вреда, необходимо принимать во внимание не только субъективную значимость объекта посягательства для человека. Взаимоотношения людей также представляют собой определенную ценность, и если программа реформирования общества, заданная идеалом, принята человеком как собственная, всякое преступное посягательство на общественно значимые отношения причиняет человеку нравственные страдания. В действующем законодательстве право на возмещение морального вреда представлено неполно. Представляется безусловной необходимостью предоставления права на возмещение морального вреда потерпевшим в результате преступлений против конституционных прав и свобод человека, против личной свободы; против семейных отношений; против половой неприкосновенности.

Более сложным является вопрос возможности возмещения морального вреда в области экономических отношений. Необоснованно расширение применения института: недопустимо возмещение мораль-

ного вреда в случаях нарушения договорных обязательств, когда сторонами являются предприниматели, сознательно идущие на коммерческий риск. Если же в договорных отношениях одной из сторон выступал гражданин, возмещение морального вреда представляется целесообразным. При совершении таких преступлений, как воспрепятствование законной предпринимательской деятельности, принуждение к совершению сделки или отказу от ее совершения, ограничение конкуренции, незаконное использование или дискредитация деловой репутации конкурента, если потерпевшим является гражданин, также необходимо предоставление права на взыскание компенсации за моральный ущерб.

А.В. Капустин

РАССМОТРЕНИЕ В ХОЗЯЙСТВЕННОМ СУДЕ ДЕЛ, ВОЗНИКАЮЩИХ ИЗ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Хозяйственному суду подведомственны многочисленные категории дел, возникающих из административно-правовых отношений. Среди таких дел можно назвать, в частности, споры о признании недействительным (полностью или частично) ненормативного акта государственного или иного органа, не соответствующего законодательству Республики Беларусь и нарушающего права и законные интересы юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, об отказе в государственной регистрации либо уклонении от государственной регистрации в установленный срок юридического лица или индивидуального предпринимателя и в других случаях (ст. 27 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — ХПК)). Указанные и иные дела, возникающие из административно-правовых отношений, характеризует то, что участвующие в них лица в связывающем их материальном правоотношении неравноправны — одно из них (юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, а в случаях, предусмотренных законодательными актами, — организация, не являющаяся юридическим лицом, либо гражданин) находится в подчиненном положении по отношению к другому (уполномоченному государственному или иному органу, а также должностному лицу). Данное обстоятельство, а именно специфика спорного административного правоотношения, рассматриваемого судом, обуславливает необходимость в выработке в дополнение к общим